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1. Aufgabe 6 Punkte

Der Ansatz y(t) = tr ergibt

tr(r(r − 1) + r − 4) = 0

r2 − 4 = 0

(r − 2)(r + 2) = 4

r = −2 oder r = 2

Die Lösungen t2 und t−2 sind
offensichtlich oder per Wronski-Test
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linear unabhängig
und sind 2 Stück.
Weil die DGL von 2. Ordnung ist, bilden t2 und t−2 eine Fundamentalbasis der
Lösungen der DGL.



2. Aufgabe 8 Punkte

Charakteristisches Polynom:

(1 − λ)(3 − λ) + 1 = λ2 − 4λ + 4 = (λ − 2)2

Die Systemmatrix hat den doppelten Eigenwert 2.
Die Gleichung
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Die geometrische VF des Eigenwerts 2 ist also gleich 1.

Jeder vom Eigenvektor ( 1
1 ) linear unabhängige Vektor ist ein Hauptvektor.

Bestimmt man einen Hauptvektor durch
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Mit dem speziellen Hauptvektor ( 0
1 ) lässt sich die allgemeine Lösung schnell

anschreiben:
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(Mit einem beliebigen Hauptvektor ~k hat man
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auszuwerten.)
An der Stelle 0 ist
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also C1 = −1 und C2 = 1.
Die gesuchte Lösung ist damit
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3. Aufgabe 9 Punkte
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b) Mit dem Faltungssatz gilt
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Man kann den Umkehrsatz verwenden oder die FT rekonstruieren.
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.



4. Aufgabe 8 Punkte

Mit
u(x, y) = eX(x)+Y (y)

ist
X ′(x)eX(x)+Y (y) = 2xY ′(y)eX(x)+Y (y)

X ′(x) = 2xY ′(y)

Separation:
X ′(x)

2x
= λ, Y ′(y) = λ

Also:
X ′(x) = 2λx,X(0) = 0 =⇒ X(x) = λx2,

Y ′(y) = λ, Y (0) = 0 =⇒ Y (y) = λy

also sind
u(x, y) = eλ(x2+y)

die gesuchten Lösungen.

5. Aufgabe 8 Punkte

1) Wahr.

2) Falsch.
L[cos] ist nicht monoton fallend.

3) Falsch.
Betrachte die Funktion si.

4) Wahr.
Sonst kann man nicht Autoradios hören.


